

# “云购物”数据里的消费新变化

核心提示

国家统计局数据显示,今年上半年,全国实物商品网上零售额同比增长5.6%,占社会消费品零售总额比重为25.9%。网上购物火热的同时,更多实体商业也纷纷网上“云”,线上线下消费融合脚步加快。

走进位于新疆乌鲁木齐经济技术开发区(头屯河区)的西大门保税直购中心,来自全球30多个国家和地区的箱包、化妆品、零食等千余种跨境进口商品让人应接不暇。市民于佳佳正准备扫码在小程序上下单,“免稅叠加促销优惠,非常划算,手机下单第二天就能配送到家。”

和于佳佳一样,如今“云购物”已经成为越来越多人的消费选择。今年上半年,全国网上零售额同比增长3.1%。2021年我国实物商品网上零售额突破10万亿元,规模居世界第一。“云购物”深刻改变中国百姓日常生活的同时,也折射出消费的新特点新变化。

今年“618”期间,苏宁易购智能家居类商品销量同比增长108%,除菌空调销量同比增长176%,空气净化器销量同比上涨163%;在京东平台,到家服务受到消费者青睐,家政保洁类到家服务成交额同比增长188%……

从电商平台数据不难看出,品质

消费、服务消费等升级类消费需求增长较快。与此同时,绿色、低碳、健康、安全等新消费理念也越来越深入人心。

“从中长期看,随着经济发展和居民收入稳步增长,消费向品质型、多样化升级趋势不会改变,消费潜力足、韧性强的特点没有改变,消费对经济循环的牵引带动作用将进一步增强。”中国宏观经济研究院研究员王蕴说。

伴随消费升级步伐,如今中国消费者的购物车既装着全球好物,也不乏国货优品。

抖音电商数据显示,2021年4月至2022年3月,抖音电商平台国货品牌商品数量同比增长508%;爆款榜

中,国货品牌数量占比92%,国货商品数量占比93%。

国家统计局数据显示,今年上半年,全国实物商品网上零售额同比增长5.6%,占社会消费品零售总额比重为25.9%。网上购物火热的同时,更多实体商业也纷纷网上“云”,线上线下消费融合脚步加快。

“疫情在很大程度上推动了零售业‘万物到家’进程。”化妆品零售商丝芙兰相关负责人说,入驻美团零售平台带动全国门店销量持续增长。

中国连锁经营协会会长裴亮表示,从传统电商到社交电商再到即时零售、同城零售,零售行业已经走向线

上线下联动的全渠道发展,线上线下资源的整合,将产生“1+1>2”的效果。

近年来,随着县域商贸布局不断优化、流通设施日渐完善,县乡消费市场供给更加丰富,下沉市场消费潜力正在加速释放。

依托遍布全国县镇的超1.1万家门店,苏宁易购零售云上半年数据显示,县镇市场升级类家电十分走俏,万元以上家电产品销量同比增长超五成。

培育壮大下沉市场,无疑将成为进一步挖掘消费潜力的新空间。

“我国乡镇和村两级消费市场占全国总体消费市场的38%。”商务部新闻发言人束珏婷表示,将会同有关部门继续加大工作力度,加快补齐基础设施和公共服务短板,鼓励日用消费品、家电、家居等品牌企业下沉供应链,提供直供直销、集中采购、共同配送等服务,增加优质供给,推动城乡居民共享品质消费。

记者 王雨萧 孙少雄  
据新华社北京7月19日电

## 2022年中国消博会筹备工作已基本就绪

据新华社北京7月20日电(记者谢希瑶 严赋憬)总面积达10万平方米,预计有600多个全球新品首发首秀,吸引来自国内外参展品牌2800余个……记者20日从国新办举行的新闻发布会上了解到,将于7月25日至30日在海南省海口市举办的2022年中国国际消费产品博览会,目前筹备工作已基本就绪,预计将继续成为亚太地区规模最大的精品展,释放出系列拉动消费的积极信号。

## 龙龙铁路福建段最大跨度连续梁桥合龙

据新华社北京7月20日电 记者从中国铁建股份有限公司获悉,20日,由中铁二十四局集团施工的龙龙铁路汀江特大桥155米预应力混凝土刚构连续梁桥合龙。这是龙龙铁路福建段最大跨度的连续梁桥。

龙龙铁路是国家《中长期铁路网规划》高速铁路区域连接线,正线全长约265公里,龙岩至梅州段设计时速250公里,梅州至龙川段设计时速350公里。建成通车后,将进一步推动沿线地区经济社会发展。

## 浙江首开至荷兰中欧班列

据新华社北京7月19日电(记者魏一骏)记者从中国铁路上海局集团有限公司获悉,7月20日10时,载有100标准箱出口货物的X8020次中欧班列从浙江金华南站鸣笛启程,开往荷兰芬洛,标志着金华中欧班列荷兰线路首发。该趟班列是浙江省开行的首列至荷兰的中欧班列,也是今年金华开行的第400列中欧班列。

## “重庆号”工程救援船入列

据新华社北京7月19日电 中国应急“重庆号”工程救援船20日在重庆市水上交通应急救援基地正式入列。这艘大型水上工程抢险救援船可打捞千吨级沉船沉物,将大幅提升长江上游水上应急救援能力。

“重庆号”工程救援船是应急管理部支持重庆市打造的先进水上综合应急救援平台。

## 第32届香港书展开幕

据新华社香港7月20日电(记者黄茜恬)第32届香港书展20日在香港会展中心开幕,其间将在场内举办超过600场讲座及文化活动。

本届书展的年度主题为“历史文化·城市书写”,并以“从香港阅读世界:忆·写香港故事”点题,旨在体现香港独有魅力。

在今年香港书展上,联合出版集团旗下三联书店、香港中华书局、香港商务印书馆等参展公司共租用近200个展位,推出近300种各类新书。

作为香港三联书店本届书展重点推介书籍之一的《吾国吾港:狮子山下的讲述》,介绍了港人家国情怀故事。该书摆放在三联书店展位的显眼位置,吸引往来读者驻足翻看。

本届书展推出的新书主题多元,为读者提供了丰富的阅读盛宴,包括帮助市民了解紫禁城历史和珍宝故事的《故宫三宝》盒装精品套书。

## 大暑临近农事忙



上图:7月19日,在浙江省金华市婺城区蒋堂镇田间,农民驾驶农机收割早稻(无人机照片)。

下图:7月19日,江苏省连云港市朝阳街道刘巷村的村民在采摘甜梨。

大暑节气临近,各地农民克服高温天气影响,抢抓农时忙碌在田间地头。

新华社发

## 农业农村部:下半年生猪供应有保障

据新华社北京7月20日电(记者胡璐 于文静)猪肉供应和价格一头连着养殖户,一头连着消费者。农业农村部畜牧兽医局负责人陈光华20日说,下半年生猪供应有保障,后期猪价不具备持续大幅上涨的动力。

陈光华是在20日国务院新闻办公室举行的新闻发布会上作出上述表示的。

陈光华表示,上半年畜牧业生产稳定发展,畜禽产品供应总体充足。据国家统计局数据,上半年猪肉产量增长8.2%。根据对全国500

个县集贸市场和采集点的监测,6月份猪肉价格每公斤26.55元,同比下降1.7%。

陈光华说,从6月下旬开始,猪价经历了一波上涨,近期已经有所回落。从过去的价格走势看,多数年份猪价都是从7月份开始季节性上涨。

此外,前一段时间,随着学校、工厂复课复工,社会餐饮逐步放开,猪肉消费明显增加,拉动猪价快速上涨。同时,养殖场(户)压栏和二次育肥增加,猪肉进口量减少等因素也造成了猪肉供应阶段性减少,

助推猪价上涨。

陈光华解释说,目前生猪产能处于正常合理水平,预计下半年生猪出栏量与去年同期相当。从能繁母猪的数量看,今年以来,存栏量一直处于产能调控的绿色合理区域,目前已连续两个月回升。从新生仔猪数量看,上半年数量与去年同期相当,预示下半年生猪上市量不会比去年少。从中大猪数量来看,6月份规模猪场5月龄以上的中大猪存栏量同比增长8%,七八月份生猪供应和猪肉产量将稳定增加。上述数据都表明,下半年生猪供应有保障。

## 全国检察机关上半年办理公益诉讼案件10.7万件

据新华社北京7月20日电 最高人民检察院20日发布2022年1月至6月全国检察机关主要办案数据。数据显示,今年上半年,全国检察机关共立案办理公益诉讼案件10.7万件,同比上升32.3%。

其中民事公益诉讼立案1.3万件,行政公益诉讼立案9.4万件。最高检案管办负责人表示,2022年是检察工作“质量建设年”,全国检察机关积极依法能动

履职,优化司法资源配置、创新司法办案方式、提升司法办案质效,推动刑事、民事、行政、公益诉讼检察工作全面协调充分发展。

数据还显示,今年1月至6月,全国检察机关共批准和决定逮捕各类犯罪嫌疑人22.2万人,同比下降51.2%;不捕13.9万人,同比下降21.3%。共决定起诉68.1万人,同比下降14.4%;决定不起诉20.9万人,同比上升55.7%。

## 暑假体验劳动



7月20日,夏令营的老师在菜园里向小朋友介绍蔬菜知识。暑假期间,湖南省资兴市图书馆宁国学分馆夏令营开展劳动教育实践活动,小朋友在老师的带领下走进菜园,通过学习农作物知识和体验采摘等方式,体会劳动的艰辛和收获的喜悦,丰富暑假生活。

新华社发

## 上半年我国承接服务外包合同额同比增长12.3%

据新华社北京7月20日电(记者潘洁 谢希瑶)商务部20日发布数据显示,今年上半年,我国企业承接服务外包合同额9875亿元,执行额6454亿元,同比分别增长12.3%和14.3%。其中,承接离岸服务外包合同额5473亿元,执行额3607亿元,同比分别增长10.7%和10.0%。

从业务结构看,上半年,我国企业承接离岸信息技术外包(ITO)、业务流程外包(BPO)和知识流程外包(KPO)执行额分别为1553亿元、642亿元和1413亿元,同比分别增长2.9%、17.8%和

15.2%。其中,检验检测服务、信息技术解决方案服务、互联网营销推广服务、金融后台服务等离岸服务外包业务增速较快,同比分别增长85.6%、85.3%、61.7%和37.1%。

从区域布局看,上半年,全国37个服务外包示范城市总计承接离岸服务外包合同额4911亿元,执行额3295亿元,同比分别增长10.5%和10.6%,分别占全国总额的89.4%和90.9%。长三角地区承接离岸服务外包合同额2462亿元,执行额1810亿元,同比分别增长11.7%和11.1%,分别占全国总额的44.8%和49.9%。

## 云南野生亚洲象种群数量增至360头左右

据新华社昆明7月20日电(记者赵珮然 何春好)记者7月20日从云南省林业和草原局了解到,根据三轮同步监测显示,截至2021年底,云南野生亚洲象种群数量为360头左右,比2018年调查时的293头增长超过60头。

亚洲象作为亚洲现存最大和最具代表性的陆生脊椎动物,是我国一级重点保护野生动物,国内主要分布在云南省西双版纳、普洱和

临沧3个州市,是热带森林生态系统的旗舰物种。2021年,云南一群亚洲象的北上南归之旅备受关注。据介绍,近30年来,在全球亚洲象总量不断减少的形势下,我国野生亚洲象种群数量增长至目前的360头左右,呈现逐渐增加的趋势,这是云南生态文明建设取得显著成效的有力证明,也是我国生态环境和生物多样性持续向好的直接体现。

## 北京将适时限制国三汽油车进五环

据新华社北京7月20日电(记者吉宁 张骏)北京市商务局等11部门日前发布《关于加快二手车流通 促进汽车消费升级的若干措施》,其中提出扩大限行老旧汽车范围,研究在原国一、国二汽油车、国三柴油车限制进入五环行驶

基础上,适时将限行车辆范围扩大到国三汽油车。

据介绍,措施共提出了13项具体措施,北京将通过优化二手车交易流程、完善周转指标配套服务、健全二手车交易诚信体系等措施,提升二手车交易的便利性。

## 河南济源:小浪底大流量泄洪



7月19日,游客观看黄河小浪底水库大流量泄洪。7月10日以来,黄河上中游地区发生了强降雨过程。为保障黄河下游防洪安全,黄河小浪底水库于7月17日开始防洪运作,提前降低库水位,留足防洪库容。

新华社发

## 我国工业互联网产业规模超万亿元

“5G+工业互联网”建设项目超过3100个

据新华社北京7月20日电(记者张辛欣)记者20日从工信部获悉,今年以来,我国加快发展工业互联网,工业互联网标识解析体系基本建成,国家顶级节点日均解析量显著提升,工业互联网融入45个国民经济大类,产业规模迈过万亿元大关。

工业互联网是推动传统产业转型升级、培育发展先进制造业的重要支撑。近年来,我国加快新一代信息技术与制造业融合,推动工业互联网平台进企业、进园区、进产业集群,工业互联网创新发展迈出坚实步伐。

工信部数据显示,截至目前,“5G+工业互联网”建设项目超过3100个,其中今年二季度新增项

目700个,国家顶级节点日均解析量显著提升,达到1.5亿次。具有一定行业和区域影响力的特色平台超过150家,其中重点平台的工业设备连接数超过7900万台,工业APP数量28万余个。天眼查数据显示,截至目前,我国有9.4万余家工业互联网相关企业,2022年1月至6月新增注册企业3.3万余家。

“通过国内外工业互联网实践,可以看到数字化转型的探索已经由效率变革走向价值变革,由企业走向产业链、价值链。”中国信息通信研究院院长、工业互联网产业联盟理事长余晓晖说,特别是“5G+工业互联网”已实现突破和拓展,通过未来2至3年探索实践,

5G将进一步进入工业的核心系统和流程。

工信部信息通信管理局有关负责人表示,工信部将出台进一步分类指导的政策性措施,推动工业互联网提档升级。

工信部信息通信管理局有关负责人说,首先是聚焦产业关键环节,聚焦设备互联互通、数据创新应用、设备平台安全等关键领域,布局一批标杆项目,制定一批标准,推广一批标志性成果。其次是聚焦转型重点领域,加快重点行业5G全连接工厂建设,促进5G由生产辅助环节向核心环节加速拓展。此外,还将聚焦应用生态体系,推动工业互联网面向工业园区、县域经济落地扎根。